

DEL PARO FORZOSO ANTE EL X CONGRESO DE LA F. O. M.

No es LA REGION el lugar más adecuado donde exponer con toda amplitud los problemas específicos de la organización obrera. Y no lo es, por ser un diario de información general y no una hoja exclusivamente sindical. Pero, no obstante, como el tema ha sido aquí esbozado y algunos camaradas estiman que deberíamos precisar más, vamos a concretar con algún detalle y sin más preámbulos lo que entendemos nosotros debe ser el "Sindicato de Obreros Sin Trabajo".

Decíamos que "un solo Sindicato", porque es inadmisibles la idea de dos o más Sindicatos de obreros parados. Si esto sucediera, el fracaso le damos por descontado, y, máxime, si la división fuera por razones políticas. Permisos señalar que las diferencias de procedimientos que se separan a la C. N. T. y U. G. T. son consecuencia lógica de sus respectivas interpretaciones filosóficas de la lucha de clases; que ésta es eminentemente política, y que la política sindical no debe confundirse con la política al uso, ya que este Sindicato, por imperativo económico, habrá de ser combativo, de lucha de clase, pues no cabe pensar en un Sindicato de obreros parados con propósitos mendicantes y tácticas jeremiadas.

"Estructurado como sus características profesionales demandan". En el Sindicato estarán enlazados todos los obreros sin trabajo, desde el empleado de oficina, pasando por las profesiones liberales, hasta el peón de pico y pala; pero cada profesión estará debidamente encuadrada al objeto de poder plantear los problemas desde el punto de vista que más nos convenga: profesional, industrial o general, según las circunstancias y posibilidades.

Por lo expuesto, se comprende que en el Sindicato habrá tantas secciones como profesiones haya representadas, siempre que el número de parados exceda de una cantidad determinada. Así, habría las secciones del Transporte, Metalurgia, Construcción, Comercio, etcétera.

"Un Comité ejecutivo, síntesis...". Este Sindicato, para ser eficaz, habrá de proceder con la agilidad y disciplina del automatista. Confianza absoluta en los Comités, que darán estricta cuenta de todos sus actos a sus representantes, y éstos, a la recíproca, obedecerán las consignas que emanen del Comité central, con unánime precisión.

El Sindicato de Obreros Sin Trabajo no puede—por su naturaleza—usar de idénticas normas que los Sindicatos de obreros trabajando. Se practicará en él la democracia sindical, pero no con los procedimientos en éstos corrientes, por razones que obviarnos exponer, en atención a que escribimos para compañeros no faltos de imaginación.

Por las mismas razones ómnitas y otras que silenciamos de orden estratégico, deberá estructurarse el Sindicato a base de Comités de barrida. Nos repetimos: el Sindicato ha de responder automáticamente, como cuando y dónde le llamen.

El interés de "los trabajadores" está estrechamente unido al de "los sin trabajo". Razones de coordinación reclaman la presencia de ambas Federaciones (C. N. T. y U. G. T.) en el Comité central del Sindicato.

"Una cuota semanal de cinco céntimos...". Como el Sindicato estará exento de los gastos federativos, y, además, deberá estar subvencionado por las Federaciones locales, creemos que con una cuota semanal de cinco céntimos están cubiertos sus gastos administrativos.

"Un plan de reivindicaciones mínimas e inmediatas...". Nadie más indicado que el Sindicato para determinar su programa, que no puede ser otro sino una finalidad prácticamente económica y de procedimientos tajantes.

"Un compromiso formal y paladino...". En el ánimo de los compañeros en paro forzoso se produce un fenómeno que confirma la axiomática sentencia: "el hombre es un animal de costumbres". Pasadas las primeras semanas de angustia y desesperación, el compañero "sin trabajo" comienza a transigir, sufriendo estoicamente (por las privaciones innatas a su triste situación económica) cuantos vejámenes le hacen objeto. En los dos primeros meses recurre a todos los medios para hallar trabajo, desde la recomendación decente, hasta la que denigra, y, en su trágica peregrinación, ha de escuchar con somnoliento propuestas que repugnan y sublevan su conciencia, que ofenden su dignidad de hombre honrado y trabajador consciente. Otros, con menos fuerza moral y forzados por la imperiosa necesidad, se ofrecen en condiciones humillantes, las que jamás hubieran aceptado. Hasta que unos y otros, fracasados en tan afanosas búsquedas, llegan a considerar que su desgracia se debe a la voluntad del Destino, ¡que está escrito así!

De las amarguras del hogar de un obrero sin trabajo y padre de familia, se ha hecho mucha literatura; pero ésta jamás redimirá al pobre. Ha de ser la acción mancomunada, decidida y premeditada de todos los vilipendiados por el Capital, la que nos elevará a la categoría de hombres iguales en Naturaleza, con idénticos derechos a la vida.

Y para levantar de su postración pesimista al hermano "sin trabajo", debemos acudir apresuradamente todos los que aun disfrutamos de un salario. Tenemos que tenderle la mano pronto, porque su situación no admite espera. De no ayudarlo con entera camaradería, como lo exigen las circunstancias, nos maldecirá; será nuestro mayor enemigo, y contribuiremos

inconscientemente a justificar la guerra económica, "interclase!", que la burguesía nos prepara.

Las consecuencias no se harán esperar si continuamos inhibiéndonos, con bizantismos estúpidos, ante un problema que a todos nos afecta y que demanda soluciones apremiantes.

Por estas sencillas razones, de instinto de conservación, abogamos por la Alianza Obrera. Hoy, más que nunca, hay motivos de coincidencia fundamentalísimos para formalizar un pacto. Y ninguno se presta a la inteligencia mejor que este del paro forzoso, medula del problema socialburgués.

Jesús G. MALO

Lo que dicen los vecinos de Renedo de Piélagos

Esta mañana tuvimos oportunidad de hablar con varios vecinos de Renedo de Piélagos, a los que preguntamos sobre el incidente ocurrido el domingo al izar el secretario del Ayuntamiento la bandera monárquica en lugar de la republicana.

Nos dicen los citados vecinos que, a pesar de que es secretario, manifestó haber sido una equivocación suya el cambio de banderas; ellos, que conocen el historial monárquico de dicho secretario, sostienen lo contrario, o sea que el cambio de banderas fué intencionado, por lo que visitarán al gobernador para pedirle que tome las necesarias medidas contra dicho secretario.

Igualmente nos comunicaron que en la próxima sesión municipal se pedirá que este funcionario sea suspendido de empleo y sueldo, por no ser compatibles sus sentimientos monárquicos con el Ayuntamiento republicano.

NOTAS DE UN DESTERRADO

IX PANORAMA MINERO

Sobre nuestra mente se acumulan las diferentes emociones recibidas bajo el cielo castellano, regazo minero. Nos sería imposible coordinar ideas, sensaciones, rebeliones, apuntes, para dar breve sensación de lo vivido en Barruelo, o los compañeros montañeses, con el fin de que perciban algo de lo vivido entre las negruras del carbón, que, con ser densas, son muy inferiores a las negruras que tienen la faz del trabajo; además, nuestro propósito no es recoger la intensidad del drama que, no por ser conocido, deja de tener toda la amargura de su existencia. Nuestro propósito es, como lo titulamos simplemente: unas notas que, a la vez de ser periodísticas, son de un desterrado; notas que no intentan tampoco ser una sortija que anide el dolor y la galanura literaria.

Al hablar de Barruelo, hemos dicho que está en el cauce de la sierra Brañosa, hallándose en un erabozo el pueblo, y en el otro, separado por el río Rubagón, el campo minero, donde la S. A. Minas de Barruelo tiende su manta de explotación, a cambio de que los obreros ofrezcan lo doloroso de su profesión.

Estas minas fueron denunciadas por el año 1850, explotadas, por Colantes primero, Crédito Mobiliario después; más tarde por la Compañía del Norte, y ahora por la S. A. Minas de Barruelo; quizás no deje de ser la aludida Compañía del Norte; pero, por conveniencias de empresa, corresponda mejor a sus cálculos comerciales tal denominación. Como no interesan tales detalles e incursiones hacia el campo de los negocios, dejemos la verdadera posesión de estas minas en quien figura, y pasemos al campo de nuestros propósitos.

Tiene tres bocaminas: Porvenir o Barcenilla, con una comunicación ferroviaria electrificada de 1.500 metros, que nos pone en el nivel 80, o sea a la profundidad de 80 metros de la entrada por el Calero; otra bocamina es Mercedes, que tiene la entrada a unos ciento cincuenta metros más arriba del grupo del Calero; y la tercera entrada o bocamina es el Hechar, situada entre el referido Calero y Peñacorba.

Los pozos de extracción que tiene la

EUFORIA

Alguien de la Gestora de la Diputación ha visitado ayer la Casa de Asistencia Social.

Antes se llamaba de Caridad. Entonces significaba que se concedía por gracia lo que era debido a la justicia a que son acreedores la orfandad y desventura de los misérrimos de la provincia.

Los socialistas cambiaron el título que tenía por el de ahora.

Hicieron de lo mucho necesario algo significativo de la labor a realizar. Pero, empezaron la transformación que durante años se debía realizar.

Todavía la risa plácida de los felices no había brotado espontánea. Sin embargo, la amargura era menos. Los más lo decían.

Los ancianos hácanse acobardados. Y ni dicen un poco de su inmenso dolor, se comprende que les pesa.

Tomémoslos por muertos, evidentemente. Anticipemos su defunción, pues no son ni desean ser nada.

Y es que el joven a quien se expulsó, como al abanderado rojo, tiene euforia para luchar contra la desgracia.

El viejo solo cuenta con el juicio inhóspito de un portal, sucumbiendo agarrado por la cruel helada de una noche criminosa.

Un chico rompe la monotonía de la visita y dice:

—Estamos comiendo mal; peor que el año pasado.

A lo que se le contesta que se estudiarán los libros de gastos.

En cambio tienen la ventaja de poderse sobrealimentar espiritualmente, porque han sido abietas las capillas que cerraron los socialistas, para evitar la persecución de los in-crédulos.

Estos fueron siempre como la oveja sarnosa mezclada en el rebaño "cristiano".

Sobre su desventura infinita contaban con el odio de las monjas y capellanes.

Ya hay rezos y cánticos piadosos. La euforia tiene una negra sotana y una nivea toca. Ha cogido la cuerda de la campana para agitar un badajo y ahorcar la libertad de los pros-critos.

Los socialistas, siempre malditos por los reaccionarios y por los burgueses de toda laya, que son los mismos, contrarrestaron la violencia ca-tequística con el Himno de Riego, que es el de la nación, con La Internacional y con La Marsellesa, que en los dos conciertos del mediodía y de la noche, se tocarían preferentemente a todas las demás obras musicales.

Antes de los gramófonos, se disponía de una pequeña banda que durante años conocimos, especialmente nosotros, en las fiestas del "Primer de Mayo".

Más, como al advenimiento de la República, les dió a los chicos por tocar géneros prohibidos por la beatitud, forzosamente fué desorganizada a causa de las luchas y odios que en ella se suscitaron.

Pues bien. Como estas composiciones no eran gratas, han sido suprimidas.

Conclusión. Que la República no tiene nada que hacer en el buen gobierno de la beneficencia provincial, ni siquiera respetar lo bueno que trajeron los demás.

Marx dijo: "La emancipación de los trabajadores (y no cabe duda que quiere referirse también a la "escuria" social), ha de ser conseguida por ellos mismos".

Los explotadores, que a distancia y en esencia odian los productores pueden, en buena lid, sentir grandes estímulos para mejorar las condiciones de una vida miserable y desdénada.

La primera emoción que se recibe al contemplar este panorama minero, a todo sedante por lo encrestado del terreno minero, es el desfile de trabajadores cubiertos de negro sus ropas y rostros, dejando que el rutilar de sus ojos den una siniestra mirada.

Si para nosotros el desfilar de compañeros de rostro negro fué de sobrecogimiento, eso nos predispuso a ver cómo el pozo de la muerte, lo que llaman estos compañeros jaulas, que

INFORMACION LOCAL SIGUE SIN PARECER EL CADAVER DE FRANCISCO PEREDA

Durante todo el día de hoy continuaron los trabajos emprendidos por las autoridades marítimas, carabineros y particulares, para recoger el cadáver del infortunado joven Francisco Pereda, víctima de la desgracia ocurrida el domingo.

Estos trabajos resultaron infructuosos, adelantando su opinión una autoridad marítima de que lo más probable es que el cadáver no pueda ser recogido hasta dentro de unos días.

De la Alcaldía Pasados los tres días de fiesta oficial, ha vuelto el acostumbrado ajetreo.

Una nota de las Casas Campesinas de la U. G. T.

Habiendo sido notificado a infinidad de proveedores de leche que se hallan incurso en sanciones en metálico, sanciones impuestas por la mesa del Jurado mixto lechero, acuerdo que consideramos no obedece al precepto, este Comité dice a todos los campesinos que se hallen comprendidos entre los multados, que no deben depositar cantidad alguna, ni aun cuando tengan deseos de recurrir en el plazo legal.

En la Secretaría de la F. O. M. se les facilitarán los formularios para los recursos, así como en el local de este Comité.

Igualmente este Comité hace constar que no puede en forma alguna disculpar a los que adulteren la leche; pero que se ve en la precisión de protestar públicamente de estas sanciones, que más parecen en atentado al bolsillo, ya diezmado, del pobre campesino, que el castigo a un delincuente.

Por la Federación de Casas Campesinas, El Comité.

treo al despacho de nuestra primera autoridad local.

Don Ramón, para quien hemos sido un paréntesis entre las numerosas visitas de peticionarios, nos ha manifestado que había girado una visita a las obras municipales, que se encuentran en plena actividad, esperando que, de continuar el buen tiempo, estarán terminadas la mayoría de ellas antes del plazo previsto.

Igualmente nos dijo el alcalde que se seguían imponiendo multas a todas aquellas personas denunciadas por desacato a la Guardia municipal, y que, consecuente con lo que ha manifestado días pasados, no será condonada ninguna de ellas.

Respecto al plazo concedido para que las personas necesitadas puedan proveerse del padrón de asistencia médico-farmacéutica municipal, nos comunicó el señor Ruiz Rebollo que éste terminaba mañana, a las dos de la tarde, por lo que las personas que deseen conseguir la cartilla de la beneficencia, deberán presentar el padrón antes de dicha hora, so pena de verse privados del benéfico servicio.

La sesión municipal de mañana

En la sesión que la Corporación municipal tiene anunciada para mañana, se despacharán, entre otros, los siguientes asuntos:

Obras.—Complemento de las obras de urbanización de la Plaza del Reenganche.

Policía.—Autorización de traspa-sos y aperturas.

Sobre la mesa.—Proponiendo que no se autorice el establecimiento de pescaderías fuera de los Mercados.

Concediendo a don Víctor Achurra el producto de la recogida de basuras en carretillos y proponiendo se saque a subasta.

Moción de la minoría socialista sobre reorganización de los servicios municipales.

Capítulo de sucesos

Ni en la Comisaría ni en la Guardia municipal se tenían hoy noticias de nada digno de mencionarse.

Únicamente en la Casa de Socorro fueron asistidos algunos heridos y contusos, que se produjeron las lesiones que presentaban de forma casual.

Academia Oficial de la Guardia Municipal de Santander

Han sido calificados "aptos" para realizar la última prueba que señala el reglamento por que se rige esta Academia de alumnos aspirantes al Cuerpo de la Guardia municipal, los señores siguientes, según el orden que a continuación se indica:

Número 1, Gerardo Pérez Torres; 2, José de la Fuente Carracedo; 3, Julio Zubietta; 4, Fidel Torre Vela; 5, Fernando Casanueva; 6, José Canza Sáiz; 7, Jenaro Martínez Gómez; 8, Mariano Aguado Hoyos; 9, Alfonso Fernández Hevia; 10, Francisco Francisco Begines Vera, y 11, Manuel González Obregón.

Los alumnos José Salvado Merino y Jacinto Salceda, no necesitan realizar ninguna otra prueba de actitud, por cuanto han cumplido a satisfacción de la dirección de esta Academia la que les ordenara el Tribunal examinador en los ejercicios de oposición realizados el pasado año.

La prueba definitiva a que han de someterse los once alumnos anteriormente relacionados, y cuyo día y hora corresponde señalar al señor alcalde, consistirá en tres ejercicios: uno escrito, otro oral y otro práctico; en el primero redactarán un parte circunstanciado, y resolverán un sencillo problema de aritmética.

El oral consistirá en contestar y explicar el espíritu que encarnan los artículos correspondientes al capítulo nueve del reglamento anterior del de algunos señalados en las Ordenanzas municipales y reglamento de circulación; y el ejercicio práctico consistirá en que el alumno manifieste el modo y forma de proceder que tendría en los casos que el Tribunal someta a su consideración.

La nueva convocatoria para solicitar el ingreso en la Academia, se publicará oportunamente.—El Director, Dionisio Ruiz Gil.



Nuestro compañero director, Luciano Malumbres, después de haber visitado una de las minas de Barruelo, en los días de su destierro, acompañado del alcalde socialista, Francisco Dapena y el secretario del Sindicato Minero, Domingo Alonso.

L. Malumbres
Barruelo y febrero.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

"La Gráfica"

Hoy, martes, día 17 y mañana, miércoles, 18, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, se reunirá esta Sección e junta general extraordinaria y ordinaria, en Cisneros, 23 (local del Orfeón "Pablo Iglesias").

Asociación de Empleados de Comercio

Nuevamente insistimos cerca de nuestros afiliados están a su disposición los estatutos que próximamente se someterán a la aprobación de la asamblea, para los que deseen conocerlos, y advertimos que pueden hacerlo todos los días, de siete y media a ocho y media, en Secretaría.

Sociedad de Obreros Panaderos

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, el día 18, a las cinco en punto de la tarde.

Se hace saber a los compañeros que se encuentra en Secretaría la Memoria de la F. O. M. para aquellos que deseen estudiarla.

A partir del día 17 al actual la prórroga de cinco a seis de la tarde los días festivos.

Sociedad de Obreros del Volante y Similares

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 17 del presente, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de suma importancia para esta entidad.

Agrupación de Empleados de Oficina y Técnicos de Santander

En el escrutinio verificado después de la asamblea general ordinaria celebrada el día 10 para la elección de cargos del Comité local y provincial, han sido elegidos, por mayoría de votos, los siguientes compañeros:

Sección de Santander: Presidente, Ernesto de la Torre.

Vicepresidente, Luis Goicuiría. Secretario, Juan Luis Prieto. Vicesecretario, Jesús Gómez Calvo. Tesorero, Ramón Solar. Contador, Castrillo. Vocales, Manolita Calvo, Zapero y Ramón Pérez.

Comité provincial: Presidente, Feliciano Leiza. Vicepresidente, Cano Sordo. Secretario, Máximo Castañeda. Vicesecretario, Facundo Villar. Tesorero, Manuel Soto. Contador, Santiago Gallut. Vocales, Miguel Bravo, Minchero y Francisco Cao.

Se pone en conocimiento de estos compañeros para que acudan a tomar posesión de los cargos el próximo jueves, día 19, a las ocho de la noche en las oficinas de esta sección. Si alguno de estos compañeros no pudiera asistir o no aceptar dicho nombramiento, deberá hacerlo por escrito a sus respectivos Comités.

Sociedad de Obreros Pintores y Decoradores de Santander

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo miércoles, día 18, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Esta se celebrará en la Secretaría de la sección.

Se tomarán acuerdos con el número de compañeros que asistan, imponiéndose el correctivo acordado a los que no acudan.

Sindicato Metalúrgico Montañés

Se convoca a junta general ordinaria para el martes, día 17, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda, en la Casa del Pueblo.

Sociedad de Jornaleros del Arte de Vestir

La Sociedad de jornaleros sastres convoca a junta general ordinaria para el próximo martes, día 17, a las siete de la noche. Orden del día: aprobación de cuentas y últimas bases de trabajo. Se pasará lista.

Sociedad de Fontaneros y Vidrieros

Convoca a junta general ordinaria para el viernes, día 20, a las ocho de la noche, se ruega asistan todos los compañeros, pues se impondrá el correctivo al que falte.

Se ruega a los compañeros de la revidora Angel García, Dionisio Pérez y Cándido Pis, se pasen por Secretaría el jueves, día 19, a las seis y media.

Sociedad de dependientes de almacenes de vinos y licores

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 18, miércoles, a las siete y media de la noche en el salón de los tabaqueros, C/ de Hospital, 5.

Como se tratarán asuntos importantes, se ruega puntualidad, imponiéndose el correctivo al que no asista.

Sociedad de Oficios Varios de Peñacastillo

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 19 del actual, convocatoria y a las seis y media en segunda, en nuestro domicilio social, para tratar del siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Aprobación de cuentas. Renovación de cargos. Lectura de correspondencia. Preguntas y proposiciones.

Se recomienda al más puntual asistencia y a todo compañero que no asista se le impondrá lo acordado.

Agrupación de Dependientes Municipales

Señor director de LA REGION. Estimado amigo y camarada: En el diario del próximo pasado viernes hemos visto publicado en la sección de actividad sindical un aviso de una Agrupación municipal y le rogamos sirva tomar la oportuna nota de que únicamente la Federación de Trabajadores de los Municipios está afectada a la F. O. M.

Una vez más quedamos suyos y de la causa proletaria, José Montero Rodrigo, secretario.

Federación de Trabajadores de los Municipios

Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el próximo jueves, día 19, a las nueve de la mañana y a las cuatro de la tarde, en el salón de la Casa del Pueblo, con arreglo al siguiente orden del día: Acta anterior. Correspondencia. Dictámenes de la revisora de cuentas. Gestiones de la Directiva. Proyecto de Reglamento. Memoria de la Federación Obrera Montañesa. Ruegos y Preguntas.

Advertimos a nuestros afiliados que no tienen abonadas las cuotas del pasado mes de marzo, que han de satisfacerlas en Secretaría antes del día 20, de siete a nueve de la noche.

Cooperativa Obrera Alpargatera a la Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca La Igual

DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Federación de Trabajadores del Municipio

Con esta fecha queda instalada la Secretaría de la Asociación en el tercer piso de la Casa del Pueblo, donde pueden dirigirse los afiliados los días laborables de siete a nueve de la noche para cualquier consulta sobre nuestra organización y de oficina jurídica.

Sociedad de Empleados de Plaza de Toros y Campos de Deportes

Habiendo fijado esta Sociedad su domicilio social en la Casa del Pueblo camaradas que el día de cotización, Magallanes, 6, se advierte a todos desde esta fecha será el último domingo de cada mes en el segundo piso, de diez a doce de la mañana.

CENTRO OBRERO

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieren poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como éste, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestando que no tienen sus carnets como es debido, porque no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

OTROS CENTROS

Sociedad Médico Farmacéutica de los Empleados de Ferrocarriles y Tranvías

Se pone en conocimiento de los señores socios, que el aumento de cuota de pesetas 0,75 acordado en la última asamblea, queda en suspenso hasta nueva orden.

DESDE SANTOÑA

LA FESTIVIDAD REPUBLICANA

Las fiestas conmemorativas de la implantación del actual régimen republicano celebradas en Santoña, han resultado verdaderamente brillantísimas.

En el campo oficial, un acto en el Casino Liceo, en el que el director de las Escuelas Nacionales, el subdirector del Instituto de Segunda Enseñanza, el alcalde don Epifanio Azofra y el director del Centro Secundario de Higiene doctor Díaz Pérez, pronunciaron elocuentísimas frases dando a entender la labor desarrollada por la República en materia escolar y por el Consejo Local de Primera Enseñanza circunscribiéndonos a los límites de la villa.

A continuación se celebró el desfile militar en la plaza de la República y por la tarde y noche festejos populares con el consabido banquete con el que se ha dado inauguración oficial al domicilio social del flamante partido de Izquierda Republicana.

En la necrópolis municipal con intención no hemos consignado en las notas anteriores, que las

damos solamente a título de información, la celebración de un acto maravillosamente sublime celebrado en este día de festividad republicana en la necrópolis municipal. Y no lo hemos consignado porque hemos de recogerlo en nota aparte para también nosotros, desde nuestra condición de socialistas, rendir un homenaje de admiración a aquellos hombres que en vida se llamaron don Bernardino Sancifrián y don Eloy Herrero, y cuya alteza de miras, rectitud de carácter y honradez acrisolada se captó al amistad sincera de todos sus convecinos.

En depositar unas flores en sus tumbas consistió el acto celebrado llevándose a cabo previas unas emocionadas palabras del alcalde señor Azofra, subrayadas con un estentóreo viva la República del 14 de abril.

A continuación también fueron colocadas flores en las tumbas de los demás correligionarios y amigos fallecidos.

El correspondiente

ECOS MARITIMOS

Las pensiones de la Trasatlántica

Según nos comunican en la Subdelegación de Marina, se esperan dentro de la presente semana las cantidades que se han de destinar al pago de pensiones, jubilaciones e indemnizaciones, al personal de la Compañía Trasatlántica.

Con el dinero llegarán las normas

Ateneo de Divulgación Social de San Román de la Llanilla

Conferencia científica

Tendrá lugar el jueves, día 19, a las nueve de la noche, corriendo a cargo del médico cirujano, especialista en garganta, nariz y oídos, don José Piñal y Diez de la Maza. Tema: "La deficiente audición en la infancia.—El niño.—Trastornos auditivos.—Aberraciones del lenguaje en la infancia.—Sordomudez".

Dadas las provechosas enseñanzas que de estas interesantes divulgaciones científicas se dependen, llamamos una vez más la atención de todos, para que no dejen de asistir a las mismas.

ATENEOPOPULAR

Sección Esperantista

Se ruega a todos los miembros de este Grupo pasen a recoger el reglamento de la Sección por la Secretaría de este Ateneo, donde le tienen a su disposición.

Sección Excursionista

Es mucha la animación que hay para la excursión que esta sociedad celebrará el día 22 del corriente a la Vega de Pas, deteniéndose a la ida en Villacarriedo, Selaya, alto de La Braguia, Ontaneda y Puente Viego. La inscripción sigue abierta todas las noches de 8 a 9 en este Ateneo; precio, 5,25 y 5,75.

por las que se ha de regir el pago y las que se darán a conocer a los interesados por medio de la Prensa.

El reglamento para yolas y embarcaciones de recreo

En la Subdelegación de Marina se halla expuesto al público el reglamento por que se han de regir, en lo sucesivo, las yolas y embarcaciones de recreo.

Hablando respecto a este punto con el capitán del puerto, señor Arango, la citada autoridad se ratificó en lo manifestado ayer, diciendo que este reglamento se aplicará con todo rigor, imponiéndose fuertes multas a aquellas personas que haciendo caso omiso de él se aventuren en esta clase de embarcaciones, lo que puede dar lugar a hechos luctuosos como el ocurrido el domingo.

Movimiento de buques

Durnate la pasada semana entraron en nuestro puerto 31 barcos, de los cuales 26 son españoles; 3 británicos, y dos, letones.

La mayor parte de estos buques son de cabotaje, por lo que pavan contadas horas en el puerto, empleándose en los trabajos de carga y descarga de los mismos, muy pocos obreros.

La pesca

Parece que las embarcaciones de nuestra flota pesquera están perseguidas por la mala suerte, pues mientras los barcos de Puerto Chico no metieron casi nada de pesca en estos días pasados, otras embarcaciones de puertos limítrofes, especialmente de Bermeo, sacaron bastante chicharro, que se cotizó de dos a cuatro pesetas la arroba.

Partes de los Observatorios

Observatorio de Santander. — Probable viento del sur y tendencia a empeorar.

Semáforo de Santander. — Barómetro, 761; termómetro, 15; ventolina oeste, marejadilla N. O.; nuboso, neblinoso.

CARTELERA POLITICA

Agrupación Socialista de Santander

Se pone en conocimiento de los militantes, que el resultado de la votación obtenida para el nombramiento de los cargos directivos, según el escrutinio verificado por la Comisión designada a tal efecto, es el siguiente:

Presidente, Juan Ruiz Olazarán; vicepresidente, Cipriano González; secretario, Manuel Leiza Pedraja; vicesecretario, Ramón Solar Pillatti; tesorero, Alfonso Orallo; vocales: primero, Manuel Zárate; segundo, José Prieto Frías; tercero, Manuel Leiza; cuarto, Pedro Diez Pérez.

Estos compañeros deberán acudir el próximo viernes, día 20 de los corrientes, a las ocho de la noche, a la Secretaría de esta Agrupación Socialista, para tomar posesión de sus cargos.

Juventud Socialista del Valle de Camargo

Esta Juventud convoca a junta general ordinaria para el día 18, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Orden del día: Lectura del acta anterior, lectura de cuentas, lectura de comunicaciones, preguntas y proposiciones.

De la suscripción abierta pro-precios campesinos, el Subcomité Socialista de Camargo ha hecho la recaudación siguiente: Celestino Cuartas, 1 peseta; José Castanedo, 0,30; Zoilo Salmón, 0,80; Ramona Concha, 1; Aurelio Arce, 0,20; Simón Paz, 0,60; Faustino Arce, 0,25; Angel Fernández, 0,30; Daniel Cuerno, 0,30; Angel Castañeda, 0,25; Jesús Sáinz, 0,20; Consuelo Traspuesto, 0,40; Marcelino Cuartas, 0,30; Ramona Hondal, 0,50; Andrés Castañeda, 0,50; Pedro Velategui, 1; Victoriano Salmón, 0,25; José Sierra, 0,40; Julia Cagiga, 0,50; Agapito González, 0,50; Elena Fernández, 2; Francisco González, 2; Aniceto Bernedo, 0,50; Aurelio Hondal, 2; Eulogio F. Barros, 3; Francisco García, 1; Isidoro García, 5; José Cuartas, 1; Esperanza Bárcena, 0,50; Leoncio Agüero, 1; Babina Lanza, 0,50; Roberto X. 1; Manuel Castañeda, 0,50; Modesto Entrecanales, 2; Fidel Escobedo, 0,50; Manuel Salmón, 1; Antonio Gómez, 1; Macario López, 0,30; Rufino Sierra, 2; Aquilino Arce, 0,40; Felipe Salmón, 0,50; y Francisco Barros, 0,50. Total, 37,75 pesetas.

Juventud Socialista de Astillero

Esta Juventud celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, día 17, a las ocho y media de la noche para la formación del Subcomité de Guarnizo. Dada la importancia del asunto, se ruega la más puntual asistencia.

Pérdida de un reloj

Durante la Feria de ayer, en Torrelavega, se extravió un reloj de estuche, en la tapa del cual estaba grabado el emblema socialista rogándose a la persona que lo haya encontrado, haga entrega de él en esta Administración, donde será espléndidamente gratificada.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3. Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir — Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Se admiten huéspedes.

Callos a la española, diariamente

Gran Kursaal "La Tierruca"

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, martes, 17 de abril.

Extraordinario Debut de la guapísima

ESTERLINA Escultural mujer. Estrella de la Frivolidad

En breve, importantísimos Debuts de artistas de más cartel que recorren los escenarios de España.

Próximamente MISS CUENCA

Escultura viviente. Belleza sin igual.

NATI BENITO

Estrella de Baile y del Couplé Juventud, Belleza, Simpatía.

Todos los días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. SANTANDER. 12 noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Subcomité Socialista de Nueva Montaña

Este Subcomité, deseando llegar a la unión de los jóvenes de dicho pueblo, ha tomado el acuerdo de formar un Subcomité Juvenil Socialista, bajo el control de la Juventud de Santander.

Jóvenes de ambos sexos de Nueva Montaña: si sentís un deseo de liberación, pasar a engrosar las filas de dicho Subcomité.

Las inscripciones las podéis hacer al secretario del Subcomité, compañero Joaquín Jiménez.

Cultural Marx - Lenin

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva acordó formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Juventud Socialista de Santander

SECCION DE EXCURSIONES. —Con motivo del homenaje organizado por el grupo femenino a las camañeras campesinas que estuvieron presas con motivo del conflicto lechero y que consiste, entre otras cosas, que oportunamente se anunciarán, en una gira al pintoresco pueblo de Meruelo el próximo día 22 del actual, nos vemos precisados, con el fin no restar animación a la misma y prestarles todo nuestro apoyo a trasladar la que teníamos anunciada a Ranales hasta nueva fecha.

Para la excursión de Meruelo queda abierta la inscripción, recibiendo-se cantidades parciales todos los días en la Secretaría de la Juventud Socialista, de siete a nueve de la noche.

Partido de Izquierda Republicana

Prosiguen con éxito creciente los trabajos para la organización en Santander y su provincia del Partido de Izquierda Republicana. Los republicanos netamente izquierdistas engrosan sus filas con gran entusiasmo, firmemente convencidos de que Izquierda Republicana consolidará verdaderamente la República, no porque trate de transformar, de la noche a la mañana, en republicanas a las derechas monárquicas, haciéndoles para ello concesiones constantes, que unas infringen abiertamente la Constitución y otras, por lo menos, la desvirtúan, sino porque ofrece en su ideario juntamente con una decisión inquebrantable de llevarlo a cabo, soluciones justas a los problemas que España tiene planteados.

Tan halagüeño ha sido el resultado de estas primeras gestiones, que ha impulsado a esta Comisión organizadora a abreviar los trámites para la constitución oficial y definitiva del partido en Santander. A este objeto, y dentro del mes que corre, se celebrará una asamblea municipal en un local espacioso que en su día se dirá. Como clausura de la misma se trata de organizar un mitin político para el que se pretende traer de Madrid a un orador de relieve en el partido que acaba de nacer de la fusión en toda España de los partidos Acción Republicana, Radical Socialista Independiente y Orga y, en algunas provincias, de todos los partidos de izquierdas sin excepción. A su debido tiempo se irán dando en la prensa detalles del acto que se proyecta.

Por ahora solo nos resta rogar a los republicanos de izquierda que desechen su apatía y se apresuren a constituir, agrupándose alrededor de Izquierda Republicana, un órgano de gobierno que pueda ser tenido en cuenta por las altas esferas del Estado al resolver los acontecimientos políticos que no han de tardar en producirse.

Los boletines de inscripción se facilitan en la Secretaría de Izquierda Republicana, Socubiles, 2.

Viva el partido de Izquierda Republicana!

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CORNER DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETES

Hoy, grandioso éxito de MARUJA MIRELLES

ARTISTA FRÍVOLA Soberbia presentación. Guapísima Estrella

Luci Fuentes Mary Eulalia

Bailarina y Canzonetista cómica Estrella frívola. Artista joven y guapa. Salón Higiénico — Espléndido servicio — Café expreso

SECCIONES TODOS LOS DIAS A LAS 7,30, 10, 11 y 12. Domingos y días festivos, Cinco Secciones: 6, 7, 10, 11 y 12.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

El ministro de la Gobernación aceptó la conducta de la fuerza armada que arrebató una bandera republicana, mandando detener a los concejales izquierdistas que protestaron en su despacho por este conducir de la fuerza.

El ministro de Justicia halla vituperable el acto de Galán y García Hernández.

¿Hay algún ministro republicano?

CINEMA DEPORTIVO

COMENTARIOS A UN PARTIDO QUE NO - HEMOS VISTO

La jornada del domingo, no ha ofrecido apenas sorpresas. Todos los resultados, han sido normales, pues no de otra manera puede, en buena lógica, mirarse el empate de San Mamés, repetición del de Chamartín, y que prueba el equilibrio de las fuerzas contendientes; el mejor ataque, contra la defensa más firme.

Puestas estas dos fuerzas frente a frente, el resultado debe ser negativo la mayor parte de las veces, mientras el factor suerte no resuelva caprichosamente la pelea, y los elementos combativos, den su rendimiento natural.

Este empate de San Mamés, viene a confirmarnos nuestra vieja convicción de que tanto el Athletic como el Madrid son los dos medios equipos más fuertes, pero que ambos no pasan de ahí, y que para dar a cualquiera de ellos proporciones más considerables, hace falta enjuiciar los valores comparativamente, pensando en los demás, para llegar a la consecuencia de que en tierra de ciegos, el tuerto es el rey.

De eso a querer sacar las cosas de quicio, como lo hace a diario la exaltación bilbaína, hablando de superequipos y de otros tópicos igualmente hiperbólicos, hay mucha distancia de recorrido, que no puede salvarse con artículos oficiosos de periódicos, ni quemando en salvas la pasión de los hinchas vascos.

Por ahora, el fútbol nacional carece de un superequipo, que merezca legítimamente este dictado. Para que le hubiera, sería preciso enquistar en las líneas defensivas el brío de raza del ataque atlético.

Mientras esa feliz conjunción no se produzca, tendremos que convenir en que los amos de San Mamés, pese a lo que opinen sus panegiristas incondicionales, y los dueños de Chamartín, no obstante la general antipatía que les sigue en cuanto pierden Madrid de vista, son dignos rivales entre sí, y los únicos que en un torneo de campeonato merecen llegar hasta el final y decidir en él la hegemonía del deporte del balón redondo pero sin que ninguno de los dos pueda decir que vale más que su enemigo.

Hay, seguramente, una diferencia de moral que en esta clase de luchas puede ser decisiva, y que, por lo tanto, preciso es tener en cuenta siempre. Pero nosotros prescindimos, para hacer este comentario, de ese imponderable, porque los hechos nos han venido a probar que ni en la capital de la República ni en la de Vizcaya se ha presentado ese factor tan importante, y que los teatros han puesto en la liza la misma "olita" y entusiasmo, y el mismo afán de salir victoriosos.

De ahí que el resultado normal tuviera que ser el que por dos veces ha sido: el empate. Quizás para los hinchas atléticos y para muchos tam-

bién que no lo sean, el once bilbaíno haya dado la impresión de más fuerte, porque sus delanteros hayan empujado más que los blancos y hayan dado una emoción más intensa al partido. Mas esa impresión, de haberse producido, en efecto, nada quiere decir en menoscabo de sus adversarios y de su potencia como equipo, porque éste lo forman once jugadores y no cinco; porque cuanto más alta se juzgue la labor del ataque, mayor realce se reconoce en la defensa; porque si magnífico parece el esfuerzo de una línea ofensiva, llena de ardimiento, ágil y codiciosa, que practica un juego de verdadero fútbol, que se combina a la perfección y que dispara con ahínco, magnífico igualmente tiene que parecer la resistencia, también plétórica de energía, de valor y de juego, que sabe hacer ineficaces los asaltos contrarios.

Para nosotros, pues, no existe supremacía manifiesta de vascos sobre madrileños, ni de madrileños sobre vascos. Son, como hemos dicho, dos fuerzas iguales que deben destruirse siempre que se pongan frente a frente, en tanto el azar no haga de las suyas, o la negligencia, tan característica en los madrileños, no acuda en socorro de los atléticos.

Claro está que a la larga, el once vizcaíno tendrá a su favor ese motivo determinante que significa la moral y que inclinará, a la postre, la balanza justiciera en pro del que la posee con más constancia y con más acendrado sentimiento.

Pero eso nada tiene que ver con la clase de juego ni con la técnica del mismo.

Sin embargo de estas divagaciones y de otras muchas más que pudiéramos hacer, si estuviéramos en vena

T. S. H.

Programa para hoy, martes

ESPAÑA

MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 095 kilociclos.
A las 18,00.—Recital de canto.
A las 18,30.—Conferencias del ciclo Optico.
A las 18,45.—Concierto de orquesta.
A las 19,15.—Información de caza y pesca.
A las 19,30.—"La Palabra".
A las 19,45.—Concierto por el sexteto de la emisora.
A las 20,50.—Nota deportiva. Noticiero taurino.
A las 21,30.—Concierto por la orquesta filarmónica.
A las 23,45.—"La Palabra".
SEVILLA.—410,4 metros. 731 kilociclos. De nueve a once de la noche, fragmentos de óperas.
BARCELONA.—377,4 metros. 795 kilociclos.
A las 18,00.—Concierto por el trío de Unión Radio.
A las 20,00.—Curso de Geografía e Historia.
A las 21,10.—Orquesta de la emisora.
A las 21,30.—Retransmisión desde Unión Radio Madrid. Concierto sinfónico.
VALENCIA.—352,9 metros. 850 kilociclos.
A las 18,00.—Programa variado de discos.
A las 21,00.—Selección de la ópera de Mascagni "Cavalleria rusticana".
SAN SEBASTIAN.—238,5 metros, 1.255 kilociclos.
A las 22,00.—Segundo concierto de música de cámara.

EXTRANJERO

OSLO.—1.186 metros, 60 k. w., 253 k. c. 543 k. c.
A las 18,30.—Recital de piano.
A las 21,15.—Concierto orquestal.
BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 543 k. c.
A las 19,00.—La historia de las óperas húngaras.
A las 22,00.—Concierto orquestal.
STUGART.—522,6 metros, 100 k. w., 574 k. c.
A las 18,00.—Concierto recreativo y música de baile.
A las 23,00.—Concierto de violín y piano.
A las 23,00.—Concierto de música ligera.

BRUSELAS.—A las 18,15, concierto selecto.
A las 18,30.—Recital de acordeón.
A las 20,00.—Orquesta sinfónica.
A las 22,10.—Discos.
ESTOCOLMO.—A las 19,00, concierto sinfónico.
A las 21,00.—Música ligera.
ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.
A las 18,00.—Lección de telegrafía Morse.
A las 18,40.—Discos.
A las 21,00.—Música ligera.
MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.
A las 18,40.—Discos.
A las 19,50.—Música de cámara.
BUCAREST.—364,5 metros, 12 k. w., 823 k. c.
A las 18,15.—Concierto orquestal.
A las 19,20.—Concierto de discos.
A las 20,00.—Concierto sinfónico.
LONDRES.—342,1 metros. 50 k. w., 877 k. c. (Regional).
A las 18,30.—Concierto de Banda.
A las 19,30.—Recital de piano.
A las 21,00.—Concierto por la orquesta B. B. C.
TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.
A las 18,45.—Orquesta de salón.
A las 19,00.—Arias de óperetas.
A las 19,15.—Recital de violoncello.
A las 20,00.—Concierto de música militar.
A las 20,30.—Orquesta de óperetas.
A las 20,45.—Canciones regionales.
A las 21,00.—Concierto de trompas de caza.
A las 21,30.—Arias de óperas cómicas.
A las 22,00.—Canciones.
A las 22,30.—Orquesta Musset.
A las 22,45.—Fragmentos de películas.
A las 23,00.—Pasodobles.
A las 23,15.—Música de baile.
A las 24,15.—Música militar.
POSTE PARISIEN.—312 metros, 80 k. w., 959 k. c.
A las 19,30.—Charla sobre aviación.
A las 19,45.—Concierto.
A las 21,30.—Música de cámara.
FRANCFORT.—251 metros, 60 k. w., 1.195 k. c.
A las 23,16.—Retransmisión desde la estación nacional alemana.
A las 20,40.—Canciones populares alemanas.
A las 22,00.—Concierto de música ligera.
A las 23,00.—Fantasías de óperas.

Partido Unico Republicano; Partido de Izquierda Republicana; Partido Nacional Republicano, son las banderas que flamean para organizarse los republicanos españoles, a fin de sostener el régimen. Mientras tanto se organizan, crean fuerzas. ¿Nos hacen el favor de decir los republicanos quien sostiene al régimen de la accionista derecha?

¿Tampoco se entiende?

Forasteros:
Cameo Ironie a Estación Cantábrico
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



SANTOÑA

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española

Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

HIJO DE ANTONIO TAZON SEGISMUNDO MORET, 9

y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.

Aceite refinado, blanco, a.	1,80 litro.
superior, filtrado, a.	1,65
Azúcar blanca, finísima, a.	1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a.	0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a demi illo.
Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPÑEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

En los actos celebrados para conmemorar el advenimiento de la República, NO HUBO COLGADURAS REPUBLICANAS EN SANTANDER que denotara la existencia de republicanos. En una fiesta religiosa o una de carácter obrero, flamean banderas de las respectivas ideas de estos grupos. La República NO TIENE REPUBLICANOS; sólo tiene los colores de las dos tendencias que demuestran su fuerza. ¿Hay quien no lo entienda?

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

BAR RAMALES

Cafés, Vinos y Licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Peña Herbosa, 3 SANTANDER
No dejéis de visitarlo.

OBREROS:

La Casa MATÉ liquida a cualquier precio, 200 CAMAS y 2.000 SILLAS
Alameda 1.º, 28.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO

SE TRASPASA EL LOCAL
Zapatería LA PRINCIPAL
SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las	15,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las	8,00 y 15,80
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las	7,15 y 14,80

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
San Fernando, 44. - Teléfono, 12-51

Un crimen pasional entre protagonistas de dieciséis años

SAN SEBASTIAN.—A las nueve de la noche de ayer se ha cometido un crimen pasional. Una joven llamada Eugenia Santisteban, de diez y seis años, domiciliada en la calle de Pedro Egaña, 3, había pasado la tarde con una amiga suya en el baile de los Campos Eliseos, en Martutene. Allí conoció a un joven de su misma edad, aproximadamente, y regresaba con él y la otra muchacha a San Sebastián atravesando el campo, y al llegar al puente de hierro de Loyola, un individuo que le seguía hizo un disparo contra Eugenia, la cual cayó muerta, por haberle alcanzado el proyectil en la nuca. El agresor es un vascofrancés llamado Francisco Arrayete, que estaba hospedado en la casa de Eugenia, y a la que había requerido inútilmente de amores. Esta misma tarde habían sostenido en Martutene una discusión violenta. El agresor huyó después de cometido el crimen, y aun no ha sido detenido.

Un incendio de consideración

BILBAO.—En la parte alta de la casa número 13 del Campo de Volantín, cuyos pisos están vendidos a diversos propietarios, se declaró un incendio que causó gran alarma. El fuego, debido a las chispas de la chimenea, prendió en el tejado y en los cuartos, pisos, habitados, respectivamente, por don Rodrigo Arenaza y por don Ignacio Viñas. Se quemaron unos trescientos metros cuadrados de tejado. También sufrieron daños por efecto de las aguas una taberna y una tienda de ultramarinos existentes en la planta baja de la finca. Los pisos siniestrados se hallan asegurados. En los trabajos de extinción actuaron los bomberos, quienes se retiraron a las tres horas de una labor eficazísima.

Detención de un carterista

BILBAO.—El agente de la Policía gubernativa de servicio en la estación de Achuri detuvo, momentos antes de la salida del tren de las 15,45, al individuo Lisardo Aguirre "el Asturiano", muy conocido de la Policía como carterista profesional. Registrado por el agente le halló una cartera con seiscientos cincuenta pesetas y documentos que acababa de sustener al abogado don Ignacio Aréiz, que se trasladaba a San Sebastián para asuntos profesionales. "El Asturiano" fué conducido a la Comisaría de Vigilancia y después a la cárcel de Larrinaga a disposición del Juzgado correspondiente para que se le aplique la Ley de Vagos y maleantes.

El Congreso de las Juventudes socialistas de Asturias

OVIEDO.—Ayer se reunió en el domicilio de las Sociedades obreras el Congreso de las Juventudes Socialistas. Se nombró el delegado que acudirá al Congreso de Madrid. Luego hubo un cambio de impresiones sobre el acto socialista anunciado en El Escorial. Algunos de los reunidos piensan trasladarse a dicho pueblo.

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el quiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)

María Lisarda COLISEVM Hoy, martes, MODA. A las 7,15 y 10,30. El célebre tenor de la Scala de Milán, LAURI VOLPI, en La canción de sol. Mañana, miércoles, FEMINA HEREDAS DEL AZAR. El viernes, LAUREL y HARDY, le harán reír como nunca rió, en El abuelo de la criatura.

Las derechas, por pedir, pedirán la luna

MADRID.—Desde hace tiempo, y entre los propósitos que abrigan las minorías de los grupos parlamentarios de derechas, figura el proyecto de implantar la cesantía de los ministros, cuya función en el cargo no exceda a seis meses. Este era el proyecto anterior; pero los diputados de Gil Robles y compañía, queriendo hacer simpáticos a la opinión, y sin duda para resarcirse de la inmoraldad económica con que siempre en los Gobiernos de la monarquía se distinguieron, a la proposición referida quieren hacerle una nueva ampliación, o sea, que en lugar de los seis meses señalados, sean diez los necesarios para que los ex ministros puedan obtener ese derecho. De acordarse a ese proyecto, el número de ex ministros de la República que dejarán de percibir esos derechos pasará de veinte, y se espera que igual que este proyecto tenga la misma eficacia para aquellos otros que gobernaron en los días de la monarquía.

Le atracan, llevándole cincuenta pesetas y además le propinan con una paliza

BURGOS.—Durante la noche le salieron al encuentro en la carretera de Villatoro, al vecino Columbiano González Alonso, y le despojaron de cuarenta y nueve pesetas que llevaba. No contentos los atracadores con dejarle sin dinero, le arrojaron al suelo golpeándole y causándole lesiones leves.

Explosta en una ferretería una bomba de gran potencia

MADRID.—Esta madrugada, a las dos, en las inmediaciones de la calle de Toledo, y en un lugar donde se encuentra instalada una ferretería propiedad de los señores Quintana, hizo explosión una bomba de gran potencia, que causó enorme alarma entre el vecindario. El artefacto había sido colocado en uno de los ventanales de la ferretería, y al explotar, los barrotes de la ventana quedaron destrozados, así como también numerosos cristales de la barriada. Afortunadamente, la explosión no causó daños personales.

El conflicto de Gas y Electricidad de Valencia, empeora

VALENCIA.—Los huelguistas del ramo de Agua, Gas y Electricidad, que, como se sabe, estaban pendientes para dar solución al conflicto que mantienen con la Hidroeléctrica de la fórmula que propusiera el gobernador civil, se han reunido esta mañana en asamblea. En ella se dió cuenta de la fórmula propuesta por el gobernador civil, pero estimando la mayoría de los trabajadores de las bases de arreglo eran perjudiciales para los huelguistas, acordaron por unanimidad rechazar esta proposición del gobernador, quedando por tanto rotas nuevamente las relaciones entre los obreros y la Compañía Hidroeléctrica. Han presentado el oportuno anuncio de huelga general del ramo, la cual dará comienzo el próximo día 23 del actual.

DOS ELECTRICISTAS SUFREN UN ACCIDENTE DE GRAVEDAD Valencia.—Cuando se encontraban dos obreros pertenecientes a la plantilla de la Hidroeléctrica reparando las averías ocasionadas en un poste de la línea de Liria, por desprenderse uno de los cables que sujetaban el andamio donde trabajaban, cayeron desde lo alto del poste a una zanja, ocasionándose lesiones de suma gravedad. Recogidos los heridos por otros compañeros, fueron trasladados en grave estado al hospital.

Después del mitin del Partido de Izquierda Republicana

MADRID.—Todos los periódicos del acto organizado y celebrado ayer por las juventudes republicanas de izquierda, y en el que pronunciaron discursos los ex ministros de la República señores Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Manuel Azaña. "El Socialista", ocupándose de dicho acto, dice que es noble la reacción advertida entre los republicanos, por hablar un lenguaje mucho más expresivo que el utilizado por los socialistas en sus actos de propaganda.

Seguimos creyendo —dice—, después de considerar los tres discursos, que es más difícil rescatar la República que crearla de nueva planta.

Desde luego, lo que se aprecia y bien claro está es la opinión del país, que demanda a voz en grito una República nueva y muy distinta de la otra.

Un grupo de izquierdistas intentó, esta mañana, prender fuego el local de Acción Popular, de Málaga

MALAGA.—A primera hora de la mañana de hoy se intentó incendiar el local donde tiene instalado su círculo social la agrupación de Acción Popular.

Para llevar a cabo su propósito, un grupo de izquierdistas armados de pistolas amordazaron al portero del edificio, que está instalado en la calle de Pablo Iglesias.

Los componentes del grupo subieron a las oficinas de Acción Popular, en las que se encontraban algunos ahijados, que se dieron a la fuga. Los extremistas rociaron con gasolina los enseres de la oficina, así como la documentación, prendiéndoles fuego, y dándose después a la fuga.

El manifiesto de la Federación Sindical Internacional ante el Primero de Mayo de 1934

PARIS.—La Federación Sindical Internacional ha dirigido el siguiente manifiesto a los trabajadores de todo el mundo: "Este Primero de Mayo de 1934, despertará triunfal de la primavera y de la vida renovadas, que pudiera y debiera ser para la Humanidad un día de júbilo y de esperanza, no ve por doquiera sino sufrimiento y desesperación.

Desde hace más de cuatro años, la crisis viene hiriendo implacablemente a las clases laboriosas de todas las naciones. Intelectuales, obreros, empleados, campesinos, comerciantes, industriales, a todos alcanza la crisis; todos se preguntan adónde va el mundo; todos temen el porvenir inmediato. Allí donde se fije la mirada se ve a la Humanidad forcejeando a orillas del abismo en que la ha sumido el capitalismo. Junto al ejército lamentable de los "sin trabajo", desesperanzados de volver a encontrar ocasión de emplear sus brazos o sus cerebros, las masas que todavía siguen trabajando viven con la angustia constante de las reducciones de salarios o del paro de mañana. Las víctimas del caos y de la podredumbre capitalistas sostienen una lucha encarnizada contra los últimos beneficiarios y explotadores del régimen, los supermagnates de la Banca y de las industrias monopolizadas.

En medio de tan sombría y angustiosa realidad celebra este año la clase obrera de todo el mundo la Fiesta del Trabajo, de la libertad y de la paz. Recientes derrotas trágicas ensombrecen el horizonte y alejan de nuestros corazones todo asomo de júbilo. Saludemos aquí, en primer lugar, a los heroicos militantes que en Austria, en Alemania y en otros países han sucumbido bajo los dobles golpes del capitalismo en la agonía y de su abyecto vástago la reacción fascista. Pero no olvidemos que ninguna derrota puede quebrantar la fe en nuestro ideal de justicia, de libertad y de paz. La clase obrera organizada ha estado y estará siempre en la vanguardia del combate. Los que quedan, más numerosos hoy que ayer, continuarán la lucha con más convicción, más energía y más ardor que nunca. Además, el espíritu de rebelión contra el dominio capitalista se infiltra cada vez más en las otras capas de la población que han acabado por querer, con impetu creciente, una sociedad mejor, basada en el trabajo, la probidad, la justicia, la libertad y la paz.

Después de pronunciados los discursos de los señores Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Manuel Azaña, es necesario conocer la orientación que los republicanos de izquierda se proponen dar a la República, pues ya que los temas enunciados por ellos y los puntos expuestos coinciden con nosotros, sólo nos falta conocer si el pensamiento de los republicanos izquierdistas, que quieren instaurar una nueva república, se proponen acaso componerla bajo un matiz burgués, o, por el contrario, irá a atender las demandas expuestas después de tantos años por las clases trabajadoras.

Esta es la pregunta que hacemos a los republicanos de izquierda —termina diciendo— y esperamos que los dirigentes del naciente partido digan públicamente cuál es su posición para lo porvenir.

Avisada la Comisaría de Vigilancia, se dieron las órdenes oportunas para que rápidamente salieran varios agentes y fuerzas de Seguridad, que realizaron varias batidas por los alrededores, pero con resultado infructuoso.

El fuego pudo ser sofocado a los pocos momentos por los bomberos quienes en sus activos trabajos impidieron que las llamas hicieran presa en la techumbre del local, y se propagara a las habitaciones superiores.

La vanguardia obrera, cumpliendo su misión histórica de defensa y custodia de las libertades y derechos de toda la colectividad, debe transformar en actos el espíritu de rebeldía que por doquier se manifiesta, galvanizar y concentrar todas esas energías hacia la realización de los objetivos libertadores comunes.

Los símbolos que celebramos en este Primero de Mayo, "el trabajo y la paz", son más que nunca los únicos principios fundamentales que asegurarán la salvación de la sociedad.

Rechazamos la aberración monstruosa del fascismo, que pretende defender las libertades y los derechos de la Humanidad contra la explotación y la dominación capitalistas instituyendo un despotismo más nefasto todavía, aboliendo más completamente cuanto presta a la vida humana su valor y su significación moral. En medio de la tormenta desencadenada a favor de la crisis por los esfuerzos desordenados del capitalismo vacilante y de su excrecencia fascista, las clases laboriosas de todo el mundo deben alzarse y aunar todas sus energías para defender en esta lucha suprema sus libertades y sus derechos contra los despotismos de toda especie. Mientras el proletariado mundial se manifieste en favor de la paz, de la libertad y de la democracia, pensará, con un sentimiento de solidaridad y de simpatía, en los trabajadores austriacos, alemanes, italianos y otros que, doblegados bajo el yugo fascista, enrolados a la fuerza en organizaciones que son un desafío a la dignidad humana, tienen que sufrir en silencio que se profane su pensamiento y su conciencia de hombres libres.

[Trabajadores de todo el mundo: Arriba el Primero de Mayo de 1934!]

Proclamad no sólo en imponentes manifestaciones vuestra fidelidad a la democracia, a la libertad y a la paz, sino principalmente redoblad vuestros esfuerzos contra todas las formas de la reacción social; procurad la unión de todas las fuerzas y de todas las voluntades que quieren asegurar una vida mejor y más bella mediante una profunda renovación de la sociedad; desencadena la ofensiva general que ha de llevar victoriosamente a la liberación social de todas las clases laboriosas.—La Mesa de la Federación Sindical Internacional."

Consejo de ministros en la Presidencia Se admitió la dimisión al señor Alvarez Valdés.—Fué nombrado para sustituirle, interinamente, el ministro de Instrucción Pública. Ha sido declarado el estado de Alarma en Valencia y su provincia

MADRID.—A las diez de la mañana, y bajo la presidencia del señor Lerroux, se reunieron los ministros en el Palacio de la Castellana, en Consejo.

A la reunión no acudió el ex ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés.

A la entrada, ni el presidente del Gobierno, señor Lerroux, ni los demás consejeros, hicieron manifestación alguna de interés a los periodistas.

A las doce y media de la mañana abandonó el palacio de la Presidencia el ministro de Marina, que seguidamente fué interrogado por los informadores.

El señor Rocha explicó a los periodistas el motivo de la salida de Consejo, manifestándoles que por encargo del presidente del Gobierno se trasladaba al Palacio Nacional con el fin de someter a la firma del presidente de la República tres importantes decretos.

El primero de los decretos —siguió diciendo— que habrá de someter a la aprobación del jefe del Estado, es el referente a la dimisión del ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés. El otro está relacionado con la sustitución interina de dicho señor, por el titular de la cartera de Instrucción Pública, señor Madariaga.

El último de los tres decretos que habrá de firmar ahora S. E. el jefe del Estado, será uno relativo a la declaración del estado de Alarma en Valencia y su provincia.

Media hora después regresaba del Palacio Nacional el ministro de Marina señor Rocha.

Los periodistas le hicieron varias preguntas, entre ellas, una acerca de si el presidente de la República había firmado o tres decretos que anteriormente le había anunciado.

El señor Rocha contestó en sentido afirmativo, pues había sido una cosa aprobada de antemano, pues por teléfono había sido consultado el señor Alcalá Zamora por el jefe del Gobierno.

Los periodistas insistieron cerca del señor Rocha, interrogándole que por qué no había acudido al Palacio Nacional el señor Lerroux para someter a la firma del jefe del Estado los tres decretos.

—Se ha hecho así porque el señor Lerroux ha querido seguir presidiendo el Consejo que se celebraba, y a fin de no interrumpirle, me confirió el alto encargo que fuera yo quien trasladara los tres decretos al señor Alcalá Zamora.

También le hicieron los periodistas algunas preguntas sobre las noticias que se hacían circular sobre nuevos desembarcos de tropas en el territorio de Ifni y sobre el accidente sufrido por algunas de las barcasas, y en el cual habían perdido la vida algunos hombres.

El señor Rocha dijo que no se sabía nada acerca de esa noticia, que el Gobierno consideraba inexacta, aun cuando bien pudiera haber ocurrido que, al proceder al desembarco de algunas de las barcasas, bien por el estado del mar o por cualquier otra causa, alguno de los soldados cayera al agua; pero que con seguridad nada se podía decir acerca de esas noticias, puesto que sobre tal asunto no se sabía.

La reunión terminó a la una y cuarto de la tarde, y uno de los primeros en salir del Palacio de la Presidencia fué el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso.

El señor Salazar Alonso, conversando con los periodistas, les dijo que en el Consejo se había acordado suspender la anunciada manifestación del Ateneo de Madrid, como protesta contra el proyecto sobre el restablecimiento de la pena de muerte.

Agregó el ministro de la Gobernación que en cambio se había autorizado la celebración de diversos actos, organizados por las juventudes de Acción Popular, entre eos el del

Escorial para el día 22, a excepción del desfile que se anunciaba. Continuó su conversación el ministro de la Gobernación con los informadores, diciéndoles que el acto de El Escorial se celebrará, y que en él habrá mitin, banquete, y un fin de fiesta con bailes regionales, pero nada de uniformes ni de desfiles anunciados.

Liérganes Juventud Socialista de Liérganes

Por la presente se convoca a todos los asociados a la Juventud Socialista de esta localidad, a la junta general ordinaria que ha de celebrarse el jueves, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, advirtiéndolo a los compañeros que llegada esta hora se celebrará con los que asistan. Dada la importancia de los asuntos que en la misma se han de tratar, se ruega a los asociados no dejen de acudir.

Trabajadores de la Tierra de Liérganes

Por la presente se convoca a los asociados a la Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Casa Campesina de esta localidad, a la junta general ordinaria que se ha de celebrar el miércoles a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, en la Casa del Pueblo, advirtiéndolo a los compañeros que llegada esta hora se dará principio con los que hayan asistido. Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega los compañeros no dejen de acudir a la hora indicada.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos. Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria. Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad, Mutualidades escolares. Sellos de ahorro. Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte. CAJA DE AHORROS Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Las libretas de ahorro de este establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España. Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucesoral, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 17 de abril, a las 5, 7 y 10,30. Estreno del film Paramount Confesiones de una colegiala Por SILVIA SIDNEY y PH LLIPS HOLMES. La sorprendente heroína de "Calle de la Ciudad", es la colegiala encantadora que nos revela, a través de un ambiente juvenil y chispeante, la infinidad de la gloria y la amargura de la vida de los colegios americanos. A las 5, Butaca, 1,00; General, 0,30; a las 7, 1,25 y 0,30; a las 10,30, 0,75 y 0,25. Mañana, miércoles, estreno de la producción Fox, LA HACIENDA MISTERIOSA, por el héroe de la pantalla, George O'Brien.